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	Věc :
	Vysvětlení k vašemu přípisu č.j. 41/88/07/ST ze dne 7. 6. 2007 a žádost 
o součinnost při řešení situace způsobené nezákonným zneužitím mého jména


Vážení
obracím se na Vás s vysvětlením a žádostí o součinnost při řešení níže popsané situace způsobené rafinovaným zneužitím mého jména a uvedením Vaší instituce v omyl.

Jako člen Rady českého rozhlasu jsem doporučoval  Radě Českého rozhlasu zažádat vaši instituci o stanovisko k otázce, zdali je vysílání rozhlasové stanice Český rozhlas 4 – Radio Wave v souladu s právními předpisy či nikoli. Vzhledem k tomu, že jsem na svou funkci v Radě Českého rozhlasu dne 23. 4. 2007 rezignoval, nebyl jsem blíže seznámen tím, zda , kdy a jakou formou byl s mým návrhem naloženo, ani s postupem zpracovávání Vašeho stanoviska ani s jinými bližšími okolnostmi.

Až dne 13. 6. 2007 jsem byl obeznámen s tím, že generální ředitel Českého rozhlasu žádal Vaši instituci o stanovisko. Při té příležitosti jsem byl k mému velkému překvapení  informován, že jsem měl k tomuto bodu zaslal Vaší instituci 28. 5. 2007 dopis.  


Dne 14. 6. 2007 mi byla poradkyní generálního ředitele Českého rozhlasu PhDr Havlíkovou předána část textu Vaší odpovědi na shora uvedený dotaz generálního ředitele Českého rozhlasu. Text mi nebyl předán kompletní, nicméně po prostudování té části, jež mi byla předána, jsem ke svému údivu zjistil, ve Vaší odpovědi odkazujete na „můj“ dopis, který jsem Vám měl zaslat. Tento dopis měl obsahovat mé stanovisko k otázce legality vysílání  stanice Český rozhlas 4 – Radio Wave. Ve Vaší odpovědi je z  tohoto „mého“ dopisu  určitá pasáž dokonce přímo citována. Mé překvapení bylo o to větší, že citace z „mého“ dopisu prezentuje zcela opačný názor na předmětnou problematiku, než jaký zastávám.
Pro informaci uvádím, že mé názory na legalitu vysílání Radia Wave jsou dostatečně známé ze veřejného stanoviska k usnesení Rady Českého rozhlasu 24/07 a zveřejněného pod názvem „Rada proti rádiu“ v internetovém deníku Britské listy na adrese www.blisty.cz/art/33127.html 


Je skutečností, že jsem Vaší instituci žádný dopis týkající se problematiky stanice Český rozhlas 4 – Radio Wave nikdy nezaslal, a to ani 28. 5. 2007, ani nikdy jindy.


Nezbývá mi, než se domnívat, že jednáním neznámého pachatele došlo ke zneužití mého jména a podvržení dopisu obsahujícího zcela jiný právní názor, než jaký ve skutečnosti zastávám. V tomto směru jsem již podnikl potřebné kroky a  na pachatele tohoto činu jsem podal dne 15. 6. 2007 trestní oznámení u Obvodního státního zastupitelství v Praze 1 pro podezření ze spáchání trestného činu poškozování cizích práv dle § 209 odst. 1 písm. a)  tr. zákona, neboť se domnívám, že se pachatel shora uvedeným jednáním dopustil zavrženíhodného činu.

V této věci se na Vás obracím s žádostí o spolupráci směřující k nalezení pachatele a k uvedení celé záležitosti na pravou míru. Zejména žádám o archivování originálu mého údajného dopisu ze dne 28. 5. 2007 včetně doručovací obálky pro účely vyšetřování trestného činu, dále pak Vás žádám o předání jeho kopie, jakož i předání kopie Vašeho stanoviska ve věci stanice Český rozhlas 4 – Radio Wave na mou adresu, abych mohl tyto podklady předat  příslušným orgánům, činným v trestním řízení, které budou věc vyšetřovat. Jsem schopen po telefonickém kontaktu na číslo XXXXXXXX či mail stepan@kotrba.cz si kopie vyzvednout ve Vaší kanceláři či je přijmout v elektronické formě.

Předem velmi děkuji za spolupráci při řešení takto komplikované a difamující situace, ve které jsem se bez vlastního zavinění ocitl.

V dokonalé úctě

Štěpán Kotrba
