Příloha č. 4 zhodnocení scénářů A2 a G5 z hlediska provozovatelnosti elektrizační soustavy
Elektrizační soustava plní klíčovou roli v přenosu a distribuci vyráběné a spotřebovávané elektřiny a tak je třeba nahlížet i na její budoucí rozvoj, spojený s  výstavbou a obnovou struktury velkých systémových zdrojů, rozvojem a uplatňováním obnovitelných zdrojů energie, předpokládaným využíváním možností akumulace elektrické energie a zaváděním nových technologií do řízení spotřeby. Principy „Demand Side Management“ (DSM) bude třeba nově aplikovat i do oblasti podpůrných služeb zdrojů a systémových služeb soustavy a neomezovat je pouze na řízení spotřeby energie. Musí být zavedeno intenzivnější využívání zdrojů při poskytování podpůrných služeb, co do kapacity i kvality. Stejně tak se očekává hlubší využívání přenosových schopností robustního řešení sítí, minimálně díky budoucímu zavádění nových technologií v oblasti automatik provozu a elektrických ochran. Opatření by měla vést k lepšímu využití stávající vybudované elektrizační sítě s minimalizací resp. optimalizací potřeby extenzivního rozvoje. 
Struktura zdrojů se v jednotlivých scénářích A2 a G5 liší. Elektrizační soustava se musí rozvíjet koordinovaně s potřebami, pro které má sloužit. Pro každý ze scénářů je reálné včas prozkoumat, navrhovat a realizovat vhodná opatření, která spolehlivou funkci systému zajistí. Znamená to již nyní zaměřit pozornost na výzkum, rozvoj a demonstraci příslušných technologií. Dosavadní spolehlivý a bezpečný provoz elektrizační soustavy ČR i se vztahem k zahraničí je průkazem dostatečné odborné kapacity ke zvládnutí budoucích změn, kterou je potřeba využít.
V kontextu s navrhovanými scénáři A2 a G5 jsou dále charakterizovány (stávající a nový postupně zaváděný) směry rozvoje soustavy podporující rentabilitu systému. Konvenční scénář je zavedeným řešením, které je třeba zlepšovat. „Demand Side Management“ scénář se všemi aspekty demand side provozu je realistickou změnou v řízení soustavy, která si vzhledem k očekávaným výsledkům zasluhuje pozornost a analytický přístup ve všech souvislostech, s možností modifikací. Realita dlouhodobé restrukturalizace zdrojů a postupného zavádění změn otevírá dostatečný časový prostor s minimem rizik, tato změna s postupným přechodem na zdroje s nízkou variabilní složkou nákladů na výrobu elektřiny je však zcela nevyhnutelná. 
Porovnání funkce energetického systému pro „konvenční“ a „Demand Side Management“ scénář

Výchozí podmínky (záměry):
· Trvalý postupný nárůst spotřeby elektrické energie
· Očekávaný výrazný nárůst cen ropy a plynu

· Omezení těžby uhlí

· Významný a rostoucí podíl v elektrizační soustavě

· Rentabilita výroby tepla z elektrické energie

· Soběstačnost a stabilita energetického systému ČR
Charakteristika koncepce řízení bilance soustavy
Konvenční koncepce
Hladina výroby kryjící „základní zatížení“ je umístěna obvyklým způsobem, tj. pod úrovní minim časového profilu spotřeby. Základní zatížení se v podmínkách ČR předpokládá krýt mixem, s narůstajícím podílem JE. Přechodné a špičkové výkony převyšující základní zatížení budou kryty konvenčními zdroji (plyn, uhlí, voda) s dobrou regulační schopností. Tyto zdroje budou rovněž kompenzovat stochastickou výrobu v OZE.

Teplárenství bude založeno převážně na spalování plynu a uhlí a na dodávkách tepla z velkých elektráren, včetně jaderných.
Spolehlivost zajištění elektrické energie je dána úrovní „Dependable Safety Margin of Instaleld Capacity“ (DSM IC), úrovní ovlivnitelného instalovaného výkonu nad špičkovou potřebu (tedy bez zahrnutí stochastických zdrojů: fotovoltaických elektráren, větrných elektráren a části vodních, případně některých kogeneračních zdrojů). Požadována je úroveň DSM IC 40% nad peak load (20% je nutný pro plánované a neplánované odstávky na údržbu, opravy, případně výměnu paliva). Tato úroveň je dnes zajištěna v ČR a stejná hodnota byla zajištěna i v Německu před odstavení 8 GWe v JE, odstavením klesla na 35%. 
Předpokládaný postupný rozvoj elektromobility bude tvořit proměnlivou část spotřeby, která bude pokryta základními i regulačními zdroji.

Koncepce regulace bilance soustavy „Demand Side Management“ 
Ze současného stavu regulování soustavy na okamžitou spotřebu energie se bude s nárůstem instalovaného výkonu zdrojů s nízkými variabilními náklady (jaderné zdroje, větrné elektrárny, fotovoltaické elektrárny) přecházet na nový způsob regulace soustavy. Tento způsob je označovaný jako regulace spotřeby a základní materiály EU ho označují jako „Demand Side Management“. V této souvislosti EU počítá s určitým vývojem ve fungování trhu s elektřinou a jeho pravidly a s regulačními zásahy státu.
Hladina výroby kryjící „základní zatížení“ je umístěna podstatně výše, než u konvenčního scénáře, takže potřeba špičkových zdrojů bude podstatně menší, než v „konvenčním“ scénáři. Její poloha se bude v průběhu času (dlouhodobý vývoj, roční diagram, denní diagram zátěže) řídit ekonomickou výhodností a bezpečností funkce energetického systému.

V mixu zdrojů pro tuto hladinu „základního zatížení“ budou postupně dominovat JE, u nových jaderných bloků bude zajištěna regulační schopnost (load follow) v pásmu alespoň 50 až 100%, která ale bude využívána pouze v abnormálních stavech pro zajištění stability a bilanční rovnováhy. Velké elektrárny budou sloužit i jako zdroj tepla ve svém regionu. 

Přebytky energie se budou spotřebovávat a částečně akumulovat v systému „Demand Side Management“ (řiditelných) spotřebičů. Hlavními kategoriemi těchto výkonově významných spotřebičů budou:

· Regionální a místní teplárny. V obvyklém regulačním režimu budou tyto teplárny v řízeném režimu vyrábět teplo převážně v elektrických kotlích se schopností akumulace ve vodních rozvodech. Pro případ abnormálních stavů budou vybaveny kogenerační výrobou tepla a elektřiny z fosilních paliv (zejména ze zemního plynu a biomasy – multipalivové zdroje). Část větších tepláren (50 – 100MWe) bude umožňovat i samostatnou výrobu elektřiny s dobrou regulační schopností jako podporu pro elektrizační soustavu. Tyto teplárny budou zapojeny do distribučních soustav 110kV, ale řízeny i jako podpora přenosové soustavy.

· Nabíjecí stanice elektromobilů a elektromobily samotné. V souvislosti s růstem cen fosilních pohonných hmot se předpokládá postupné rozšíření elektromobilů v městských aglomeracích. Přebytky vyrobené elektrické energie (včetně elektřiny z lokálních OZE typu PV) budou akumulovány v nabíjecích stanicích, aby bylo umožněno rychlé dobití akumulátorů v elektromobilech i při nižším instalovaném výkonu dobíjecích stanic. V některých případech se uvažuje i rekuperace energie zpět do sítě, jako podpora řešení poruchových stavů. 

· Dopravní infrastruktura a tedy i lokalizace nabíjecích stanic není vždy v místech dostatečné infrastruktury el. sítí (ne všude, kde budou nabíjecí stanice s akumulací, je dostatečné dimenzovaní přenosových a distribučních sítí). To povede k potřebě posilování síťové infrastruktury.
· Systémy výroby vodíku, jako alternativního média pro pohon vozidel a akumulaci energie.

· Konvenční systémy akumulace energie, především přečerpávací vodní elektrárny. Tyto elektrárny budou rovněž záložním zdrojem sekundární regulační energie pro řešení poruch a náhlých výpadků velkých zdrojů.    

  „DSM“ koncepce má tyto hlavní progresivní vlastnosti:

· Aktivně zapojuje do řízení energetické bilance i vybrané velké spotřebiče. Umožňuje, aby se do této funkce zapojily i spotřebiče menší.

· Spolu s výrobou elektřiny řeší i výrobu tepla, s podstatnou redukcí závislosti na fosilních palivech a aspekty akumulace jinak neuplatnitelné elektrické energie (např. ze zdrojů typu tvrdé jaderné zdroje, OZE
· Většina elektrické energie je vyráběna ve vysoce stabilních a dobře řiditelných zdrojích zapojených do přenosové soustavy (bloky jaderných elektráren). Z hlediska funkce přenosové soustavy je pozitivní vysoký podíl energie uložené v připojených točivých strojích, schopný eliminace rizika ztráty stability, plynoucího z náhlých výkyvů spotřeby nebo výroby elektrické energie. Příkladem jsou vlivy narůstajícího podílu obnovitelných zdrojů energie závislých na změnách počasí.

· Dlouhodobá koordinace nasazování velkých zdrojů predikovaná tuzemskou a zahraniční poptávkou.

· Jednou z komponent je i využití elektromobility a vodíkové trakce.

· Umožňuje postupné zavádění nových technologií (bloky JE, teplárny, evoluční systémy řízení přenosové soustavy a distribučních sítí,…).

· Rozšiřuje tržní mechanismy v oblasti dodávek energie pro teplo (přímá soutěž elektřina – plyn - uhlí) a dopravu (elektřina – ropa – plyn).

Hlavní stavební kameny:

· Postupná výstavba nových bloků JE (ETE3,4,…EDU5,…) a další vybrané lokality. Lokality, kde byl ukončen provoz velkých klasických elektráren, dávají možnost postavit nové JE  s optimalizovanými investicemi do přenosové soustavy.

· Uplatňovaná velká regulační schopnost nově budovaných systémových elektráren, vč. jaderných, opírající se o mezinárodní požadavky EUR.

· Výstavba nových lokálních a regionální tepláren s technologií kombinující elektrický ohřev a kogenerační výrobu tepla a elektřiny.

· Postupné zavádění nových technologií, umožňující efektivnější využívání existujících kapacit a schopností přenosové soustavy (omezení výstavby nových vedení,…)

· Rozvoj „smart“ vlastností tepláren, malých kogeneračních zdrojů a výtopen zapojených jak do přenosové, tak distribučních a lokálních sítí. Jedná se o regulační vlastnosti s prvky akumulace, odolnost proti poruchám, diverzita výroby tepla a podpora sítě z hlediska stability při a zvládnutí nerovnováhy energie, včetně ostrovních režimů.

· Rozvoj elektromobility a smart vlastností u spotřebičů energie.

Shrnutí

Scénáře A2 a G5 počítají s postupným přechodem provozu sítí do režimu demand side management za předpokladu výše uvedeného přístupu. Demand side management však vyžaduje celou řadu opatření k jejímu požadovanému zavedení po roce 2025, a to s nutností prověřit jednotlivé distribuční uzly a přenosové kapacity. Instalované kapacity a jejich složení plně odpovídají jak zajištění požadované rezervě v instalovaném výkonu (DSM IC), tak potřebám regulovatelnosti soustavy s postupným přechodem na Demend Side Management.  
Koncepce byla kladně posouzena odborným pracovištěm EGÚ Brno a.s.
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